

校园足球 怎样跨过小学三年级的坎

本报记者 宗倩倩

在杭州小学生足球圈,有一对很有名的双胞胎。哥哥叫刘翊佐,弟弟叫刘翊佑,教练们都喜欢直接叫他们两兄弟“左右”。从带他们训练的教练,到看过他们踢球的看客,都评价“左右”兄弟有着超出同龄人的天赋与能力。如果坚持踢下去,说不定会成为著名前双胞胎国脚孙吉孙祥的接班人。

但今年,兄弟俩小学毕业了,有一个问题让关注他们的人格外关心:升到初中,学业压力变大,他们还会继续踢球吗?

上升通道正在打开 足球小将依然可以逐梦

日韩也面临同样升学压力,为何能走出不一样的道路?中国家长是无奈的,体育与教育的结合,足球与升学的挂钩,才是关键。

“左右”兄弟已经迈过了第一道坎,兄弟俩已经通过踢球,成功升入了杭州江南实验学校。不但进入了好初中,还能继续训练踢球,兄弟俩无疑是幸运的。

滨江区教育局与文化和广电旅游体育局在上个月命名了两所学校作为“2019—2022 周期滨江区校园足球后备人才训练基地”,杭州江南实验学校便是其中之一。真正拿出好的学校来作为足球后备人才训练基地,给这些想踢球、有天赋的孩子们一个继续绿茵梦的机会,滨江区这一步走在了杭州市的前列。

而从2018年开始,校园足球夏令营省级和全国最佳阵容全面与等级运动员挂钩,普通中学生也可以通过享受国家一级、二级运动员升学政策,进入985、211高校就读。可以进入高校的高水平运动员的名额在向足球倾斜,一些以往从来不招收足球高水平生的高校也开了口子,比如清华、北大。

目前,这只是个开始,如何将这个通道在小学、初中、高中、大学之间全面打通,在全市、全省甚至全国打开,以及如何规范利用这一通道,让更多像“左右”兄弟这样的足球小将持续保留足球梦,仍然是一项巨大的工程。

家长观念已在改变 但升学仍是头号目标

倪炜栋总结这三年来的培训经历,觉得家长们对于体育运动、尤其是足球的观念已经有了很大改变。幼儿园阶段,就有很多家长主动把孩子送到足球培训班,如今,光是在黄龙绿鹰足球俱乐部进行培训的滨江区的幼儿园孩子就有三百多个,而且数字逐年稳步增长。

“这些家长一般就是三个意愿,第一希望孩子能够通过足球锻炼身体,第二是培养团队精神,第三就是发现孩子有一定运动天赋,想发挥足球特长。”

但又不得不说,这样的观念一般都只停留在孩子低年级的时候,一旦升入三年级,孩子开始面临升学压力,即使每周足球训练的时间加起来只有6个小时,家长也不愿冒此风险,让孩子继续。虽然强行将孩子从足球场拉回到补习班的家长,也在减少,但是不可否认,学业依然是横亘在孩子和足球之间的一座山。

“左右”兄弟能一直坚持到现在,与家长的支持分不开。他爸爸认为:“学习压力越重,越需要给他们时间和方式去缓解,去发泄,足球是孩子们选择的方式,我尊重他们。”即使如此,进入高年级后,兄弟俩每周3—4次的训练频率与低年级相比,还是减少了。

“只要他们一直喜欢,我不会拖后腿,但我也跟他们讲,学习依然是第一位,在目前通过足球升学的通道没有完全打通的情况下,还是希望他们走最常规的道路,足球只是兴趣、是辅助。”

小学三年级开始退出 到了高年级更是断崖式流失

校园足球,除了普及到全校每一个学生的常规足球体育课,那些天赋不错、想进一步提高的孩子们还可以去上专门的课外培训班,通过培训班进一步磨练球技,他们原本可以继续往上走,边读书边踢球,拔尖儿的甚至会成为职业足球运动员,走上金字塔顶端。

这本是一条已被日韩等国家玩儿到极致的青训培养道路,日本每年的全国校园足球联赛,不论是比赛水平还是关注度,都会令国内青训界羡慕一番,但也只能停留在羡慕的份儿,因为在国内想走这条路,有点难。

“现在踢球的孩子确实越来越多,但是随着年龄增长,从中脱颖而出的好苗子,也开始慢慢流失。从三年级起,一些孩子就因为学业开始退出课外培训班,到五六年级,更是断崖式下跌,最后一半的人都会离开。”黄龙绿鹰足球俱乐部在杭州从事青少年足球培训三年多,已进驻96所幼儿园、中小学进行足球培训,运营总监倪炜栋很遗憾地说。

如果说,三年级的孩子选择放弃除了因为学业,还有发现自己不适合足球后选择别的兴趣的原因,那么到了高年级,放弃的原因就只有一个,那就是备战中考的升学压力。一支20人的队伍,坚持到最后的可能只有七八个人。

倪炜栋表示,如今的学校里,平均50个男生里面会出现一个水平还可以的小球员,真正意义上的天才更是千里挑一。眼看着校园足球的面逐年铺开了,基础扩大了,却不见能够让这些好苗子一步步上升的通道,非常心痛。

刘翊佐和刘翊佑(右一和右五)。



竞彩参谋部

战升班马, 欧塞尔有冷相

任九推荐

神户VS大阪 推荐:胜
神户近期3连败,急需一场胜利。本轮能够有平半中水让步,表明庄家对其有信心。

卢顿VS米德尔 推荐:胜负
卢顿是升班马,米德尔是英冠强队。就目前平手盘看,庄家有点看低米德尔。

桑德豪VS奥斯纳 推荐:胜
桑德豪森客场上轮差点带走3分,本轮回到主场,就目前盘口看,它们的胜望不低。

圣保利VS菲尔特 推荐:胜平负
本场初盘为圣保利主场让半球中水,目前退平半低水,主队有可能出问题。

勒阿弗尔VS尼奥尔 推荐:胜

目前盘口为勒阿弗尔主场让半一中水,这个让步对主队来说不便宜。

欧塞尔VS勒芒 推荐:胜平
欧塞尔回到主场战升班马勒芒,就赔率来看,庄家对欧塞尔信心一般,倾向防平。

特鲁瓦VS克莱蒙 推荐:胜平
两队实力在伯仲之间,正常情况下,主队不败的可能性稍大。

巴黎FCVS索肖 推荐:胜平
本场比赛目前盘口为巴黎FC主场让平半低水。庄家还如此看好巴黎,这有点意外,跟着赔率走,那就应该是主队不败。

兹沃勒VS威廉 推荐:胜平
两队都是中游球队,不过就目前的盘口来看,客队不胜的可能性稍大。

思文点彩

勒阿弗尔VS尼奥尔 推荐:胜
勒阿弗尔实力不弱,是法乙上游球队,主场对战实力平平的尼奥尔,取胜概率较大;上赛季勒阿弗尔在尼奥尔身上只拿到1分。目前亚盘均开半/一球高水盘,勒阿弗尔优势并不大。

奥尔良VS尚布尔 推荐:让球平负
奥尔良是法乙中游偏下球队,本轮对战升班马尚布尔,理应会被庄家青睐。但从目前的半球中高水盘来看,庄家并没看高奥尔良。两队在法丙联赛交手过2次,尚布尔2连胜,临场还是维持中高水,推荐让球平负。

任伯坚、林思文:国家级足彩培训师

